

神的揀選與申冤超越人的錯誤

日期：2020年10月11日

經文：創世記第三十八章

楊惇皓教師

【前言】

弟兄姊妹平安，我們今天要接著看創世記第三十八章，如果你看了上一章的結尾，提到約瑟的哥哥把約瑟賣給米甸人，而米甸人帶約瑟到埃及，把他賣給法老的內臣—護衛長波提乏，再看了下一章的開頭，提到約瑟被帶下埃及去。有一個埃及人，是法老的內臣—護衛長波提乏。

你會知道下一章其實是接在上一章最後的，因此乍看之下，感覺今天這段經文是很突兀的把猶大家族的故事插入在這裡，但若你看完整篇經文，你應該可以慢慢體會，作者摩西在這裡插入這章故事其實有他特別的用意，我們待會在看這段經文的過程會慢慢告訴大家。

我們先一起來禱告。

【本論】

我們先來看 v1-6 的經文。「那時，猶大離開他弟兄下去，到一個亞杜蘭人名叫希拉的家裡去。猶大在那裡看見一個迦南人名叫書亞的女兒，就娶他為妻，與他同房，他就懷孕生了兒子，猶大給他起名叫珥。他又懷孕生了兒子，母親給他起名叫俄南。他復又生了兒子，給他起名叫示拉。他生示拉的時候，猶大正在基悉。猶大為長子珥娶妻，名叫他瑪。」

我們看見摩西先介紹了猶大家族的家庭成員及背景，猶大離開他的兄弟，並且違反家規的娶了迦南女子為妻，因為他的爺爺以撒曾吩咐爸爸雅各說不能娶迦南女子為妻（二十八 1），總之猶大因此生了三個兒子，珥、俄南和示拉，並且幫老大娶了兒媳婦叫做他瑪。

接著經文 7-11 說，老大珥因為作惡，所以耶和華擊殺他，他就死了，但還沒有後代，因此爸爸猶大吩咐老二要按著當時的習俗，與嫂嫂同床，為哥哥生個後代，讓家族中屬於哥哥的那一份產業可以有人繼承，但老二不願意配合，推測可能是出於私心想要繼承長子的名份及相關的產業，因此他雖然與嫂嫂同床，但卻故意將精子遺留在地，不讓嫂嫂有機會懷孕。老二因為存著這種惡心，耶和華十分憤怒，因此同樣擊殺了老二。

這裡讓我們看見，我們所信的上帝是公義聖潔的上帝，當有人做惡，神是會直接擊殺他們的，舊約中亞干藏了當滅之物也被神擊殺，新約中亞拿尼亞和撒非喇在使徒面前說謊也當場被擊殺，路加福音十三章中耶穌也說「4 從前西羅亞樓倒塌了，壓死十八個人，你們以為那些人比一切住在耶路撒冷的人更有罪嗎？ 5 我告訴你們：不是的！你們若不悔改，都要如此滅亡。」

是啊！我們若不悔改，遠離我們的罪惡，都要如此滅亡，我們現在沒有被神擊殺，都是因為神寬容的恩典，羅馬書二 4「還是你藐視他豐富的恩慈、寬容、忍耐，不曉得他的恩慈是領你悔改呢？」。

接著 v11 猶大眼見兩個兒子都死了，只剩老三，他心想媳婦一定是個不吉利的人，害死兩個兒子，不能讓老三也死，因此他藉口老三年紀還小，要身為寡婦的他瑪先回去投靠自己的娘家，等老三長大再按文化習俗娶過來。

我們要知道，古代的女子如果死了丈夫成了寡婦，若丈夫的兄弟不願意娶她，基本上那時代的寡婦會頓失依靠，她的社會地位、生存條件、尊嚴都會瞬間掉到谷底，只能在暗夜中哭泣，飽受社會眼光的羞辱，甚至有些寡婦會淪為妓女才能養活自己、過著無法翻身的生活，雖然她瑪回到娘家居住，但跟上一代的華人文化一樣，嫁出去的女兒回娘家是很丟臉、要不得的事，所以我想她心裡也不好受，因此猶大的做法是硬生生的把媳婦他瑪推入這樣的困境中，也難怪他瑪要為自己的處境找出路，並且也希望自己要替猶大家族留下後代，因為古時女人有懷孕生子是極大的榮耀，因此她在心裏想了一個極為冒險的計謀好達成前面的目的。

甚麼計謀呢？我們看 V12-26

V12 猶大妻子過世了，代表猶大不可能再從她得著後代，猶大得了安慰代表哀傷期過後，猶大和朋友希拉一起去亭拿參加一個剪羊毛的節慶，他瑪便在那種飲酒作樂的歡樂場合下刻意裝扮成妓女、蒙上面紗，v15 猶大以為她是妓女，便主動與她發生關係，為了達到目的，還答應要送對方禮物，在禮物送來之前，願意先抵押猶大自己最重要的印信、袋子和手裡的杖給對方。他瑪達成目的之後就變裝穿回自己原本寡婦的傳統穿著，結果猶大後來派人要送禮物過去的時候，都找不到這位妓女，為了怕事跡敗露傳出去，也不好到處打聽，這件事就過了三個月。

V24 有一天，有人來告密猶大說，他的媳婦成為妓女，並且還懷了孕，猶大一氣之下，真是奇恥大辱、敗壞門風！來人啊！拖出來給我燒了！當時家族的族長有權力直接施行審判、甚至將人殺死。V25 他瑪臨死前派人拿著當初抵押的信物給他的公公看，還說「這東西是誰的，我就是從誰懷了這個孩子，你自己認一認，這印、帶子和杖都是誰的啊？」哇～這連續劇也太精采了吧！結局大逆轉，而且好有畫面，我都可以想像他瑪的臉上的表情，這在象棋裡面叫做「將軍」！一槍斃命！搞到猶大當場啞口無言，臉都綠了，只能迸出一句話 v26 說「他比我更有義，因為我沒有將他給我的兒子示拉。」猶大自知理虧，當然就沒殺他瑪了！

我們看見其實按著當時的文化習俗，對寡婦是有一些保障制度的，但猶大卻剝奪了他瑪應有的保障，以至於他瑪要走這步險棋，來爭取自己應有的權益，我們無法說我們認同他瑪的方式，但我們的確需要理解他在他的處境中已經類似被逼到絕境。

我們也想一想在我們的生活中，也許在家庭中、職場中、教會中或各種不同的場合裡，握有權力的人應該特別注意，不要因為出於惡意或自私或不小心，而剝奪了別人應該有的公義、尊嚴或其他重要的基本權益或需求，若你是家裡的長輩或父母，我們也要注意自己有沒有提供我們孩子除了金錢、網路、手機等物質以外的精神供應，例如愛的供應、陪伴的供應、信仰引導的供應等等。

回到經文，作者摩西在最後 V27-30 刻意記載了一段很有趣的歷史，也希望藉此帶出本章在以色列族長歷史中的意義，就是神賜給他瑪一對雙胞胎，而猶大的族譜也得以因此延續下去。

作者摩西刻意描述生產的細節，先出來的本來是謝拉的手，因此接生婆綁上了紅線做記號，但沒想到綁完卻把手又縮了回去，反而是法勒斯搶先出來，成為哥哥，因此他名字有突圍而出的意思。這個雙胞胎的故事讓你想到誰的故事？沒錯！以掃跟雅各這對雙胞胎兄弟也是如此，當時神告訴以撒和利百加說，他們生的孩子「將來大的要服事小的」，而我們也看見，不僅在以掃雅各這對兄弟身上，也在約瑟和他的兄弟身上，又延續到猶大這對雙胞胎兒子身上，「將來大的要服事小的」也是神揀選人的一種方式。聖經中讓我們看見神很看重次序，但某些時候，神也要讓人知道，次序不是絕對的，神的揀選有時如同聖經所說的「這樣，那在後的將要在前，在前的將要在後了。」（馬太福音 20:16）

我們在這整個過程真的看見如同今天的題目所說「神的揀選與申冤超越人的錯誤」，今天這章我們看見猶大沒有善待自己的媳婦還發生醜聞，但神仍然透過猶大的錯誤來扭轉並成就神自己的救贖計畫，也為他瑪申了冤，讓他瑪能夠生下猶大家族的後代，以至於他的後代成為耶穌肉身血緣的祖先，不僅如此，就像上一章我們也看見猶大覺得殺了弟弟還不如賣掉有錢賺，因此把弟弟約瑟賣掉卻反而到後來讓約瑟做了埃及的宰相，反過頭來救了整個雅各的家族及那些恨他的哥哥們，猶大的自私反而在神的扭轉下造就了後來的美好。

因此我們現在就可以很清楚的知道，摩西突然在這裡插入這一章，其實也是要呼應約瑟在許多父親與兄長的人為錯誤中，他仍然被神揀選、被神保護、神為他申冤、神興起他成為全家族的拯救者，當然這也同時對應到媳婦他瑪在許多人為的錯誤中，被神保護、神為他伸冤、甚至給這樣一位寡婦極高的榮耀，使他成為耶穌肉身血緣的祖先。如同申命記 10:18「他為孤兒寡婦申冤，又憐愛寄居的，賜給他衣食。」。

【結論】

看完今天的歷史故事，我希望你知道神非常憐憫及幫助孤兒、寡婦、弱勢的族群，因此如果你正處在你的困境中，覺得孤單痛苦難熬，好不好？來到神的面前向他呼求，神必定為你在沙漠開江河，曠野開道路，神是公義的神，也許人會錯誤對待我們，但

神會扭轉並成就他美好的祝福在當中，並且帶領我們走上救贖與榮耀的道路，等候的過程不要放棄，持續的倚靠神，終必看見隧道出口的曙光來到。

另外，我也要鼓勵你，不管你在家中的排行、在學校班上程度的排名、在公司考績、受重視程度或其他在人的制度中所有的排序如何，在前或在後，我們都可以有一個盼望，這樣的排序不代表你真實的價值或成就，不代表你在前面或在後面就一定如何，在神的裡面只要你願意認識神、信靠神、與神同行，神能使謙卑的人升高、也使驕傲的人降下來，因為神若揀選你，祂必幫助你到底，神能突破所有從罪人而來的錯誤與限制。

感謝主，我們一起來禱告！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

